

甘肃游客取消一天行程,沉浸式学习急救科普,盛赞——

“‘此地古称佛国,满街都是圣人’ 在泉州实至名归”

■融媒体记者 许钹钹

“我也很感动,泉州有这么多人在无私奉献,我只是他们的一个学生,跟随其后,走在他们照亮的路上。”5月19日,来自甘肃的王晓辉带着初级急救证书踏上归途。四天前,这位安全管理从业者在泉州市区中山路偶遇“地摊急救课堂”后,果断取消第二天的旅行计划,投身培训。在他身后,急救科普志愿团队已点亮了46个夜晚的教堂小广场,累计培训近3万人次——这场跨越千里的温暖相遇,让“此地古称佛国,满街都是圣人”的古谚有了新时代的生动注脚。

泉州市
深化精神文明创建



外国友人遇见“地摊科普”,欣然加入,盛赞“China very good!”



王晓辉放弃旅行行程,加入急救科普一天的培训。



▲急救科普“六进”之进校园活动。

(本版图片由泉州市急救科普志愿者服务队提供)

1 偶遇“急救地摊” 甘肃男子取消行程变身急救学员

“原本周六的行程是清源山和中国闽台缘博物馆,放弃虽然可惜但很值得。泉州,我下次再来!”在归途接到记者的电话时,王晓辉讲起了在泉州的“奇遇”。14日中午,他来到了向往已久的泉州,逛了许多好看好玩的地方,直到16日晚上在泉州市区中山路泉南教堂偶然遇见一场公益科普宣传。

在甘肃,王晓辉从事的就是安全管理工作,接受过不少安全培训,也给别人做过培训,但把应急处置知识搬到街头,以这么接地气的方式宣传,他

还是第一次见到。16日晚,5月高温余热未退的街头,泉州市急救科普志愿者服务队(以下简称急救科普志愿团队)的志愿者们,如往常一样在中山路泉南教堂小广场教过往市民游客做心肺复苏、AED使用、海姆立克法、创伤止血包扎等急救知识操作。王晓辉一下就被吸引了,立刻上前学习。

“他现场学得非常认真,把每个项目都用心学习了。”当晚的志愿者李利凤对王晓辉印象颇深。感觉现场的学习远远不够,听说第二天在泉州市急救指挥

中心急救科普教育基地将会有一场公众急救公益培训班,王晓辉非常开心,立刻决定放弃第二天的行程,现场就扫码报名了,基地特地为他安排参加培训。

“半天的理论学习,半天实操,我努力去记住老师说的每一句话每一个字,记住每一步操作要领,我已经很久没有这么认真去听讲了。”当一天的学习结束,王晓辉在微信群中写下发自肺腑的感言,他说最让自己震撼的是,这个团队一年长达数百场地进行公益科普,还有当天同场学习的泉州大开

元寺公益协会的志愿者们,“一群人不计回报做好事何其不易,‘此地古称佛国,满街都是圣人’,这句话放在泉州实至名归”。

“十五年前,我考研福建高校失之交臂,15年后我以这种方式又当了一名福建学生,这何尝不是另一份圆满!”第二天就要启程前往下一座城市的王晓辉在感言中,满是对这座城市的不舍与祝福,“无心却得连城璧,无意波光映璧还,泉州给了我永远的温暖,我会记住老师的话,做好人,行好事。”

2 教堂小广场成“露天急救学院” 市民学完救回亲人

“太感动了!星星之火,可以燎原!让急救知识传遍祖国大江南北,深入人心,这就是我们科普急救的动力!”5月17日,夜已深,急救科普志愿团队的微信群里大家却仍活跃着,助教戴志宏将王晓辉的感言转发到群里,大家都被感动了。

每周五晚7点,中山路泉南教堂小广场就会准时变身“露天急救学院”。20多名助教会带着训练模型、包扎道具现场教学,这个“地摊课堂”自2024年年初“开课”以来,已运行46期,科普近3万人次。

“元宵节期间,每天前来学习的都有几千人次,很多游客路过也会进来学习,其中不乏外国游客。”团队总助教蔡凤玉记得,有一次有个意大利游客用意大利语夹杂着英文连声赞叹:“China very good!”更多的国内游客则感慨,走遍许多城市,只有在泉州遇到过这样的街头科普。来学习的本地市民也不少,有些单位负责人学习过后,当场决定将急救科普请进单位。这个科普点甚至已发展出“急救箱延伸服务”——有人不慎受伤时,就会上前求助,志愿者们干脆配了一个急救箱备用。

“今年年初,有一对曾在这里学习过的夫妻,回家用海姆立克急救法救回了家人。”泉州市急救指挥中心培训科主任陈荣明告诉记者,中山路一带人流量大,在泉南教堂的大力支持下,2024年年初团队设置科普点,以向社会推广,让“地摊课堂”成为更多人了解急救科普的窗口,从而引导更多人走进更加规范的培训。

陈荣明介绍,除了不定期举办公众急救公益培训班、“六进”活动,团队也一直在想方设法扩大培训覆盖

面。2023年年初,志愿团队在泉州市科技馆设置科普点,每周六上午进行急救科普;今年年初,又加入泉淮社区周六下午的社区嘉年华,不定期举办科普现场教学。此外,在晋江、石狮、南安、惠安、台商投资区等五个县(市、区)也经常性设置有科普摆摊点。九年来,已有30多万人次学习了急救科普知识技能。

“我们希望能让更多人掌握急救技能。”陈荣明表示,“每个受过培训掌握急救技能的人,一辈子都可能成为生命的守护神。”